

# 扬帆启航 新征程

## ——中省专家寄语我市数字经济发展

1月18日，西北地区第一家数字经济局——宝鸡市数字经济局揭牌成立，与此同时，全省首个元宇宙展示体验馆也建成投用。对于我市这一顺应新一轮科技革命和产业变革、培育现代产业体系、实现高质量发展的创新之举，国内权威机构、知名专家均高度关注，对宝鸡抢占数字经济新高地的做法予以充分肯定。本期遴选四位专家的贺词，整理摘登。



### 中国移动通信联合会执行会长、全球元宇宙大会主席倪健中： 探索元宇宙发展新模式



宝鸡高度重视元宇宙产业发展，积极谋划布局，市数字经济局全力推动元宇宙赋能宝鸡经济社会高质量发展，构建数字化发展新体系。宝鸡市数字经济局正式挂牌成立，宝元宇宙展示体验馆正式投入使用，标志着宝鸡在元宇宙工作中迈出了实质性的一步。

元宇宙是人类未来娱乐、社交、工作的数字化空间，是一个

人人都会参与的数字新世界。宝元宇宙展示体验馆以元宇宙的前世今生和未来发展的主线，详细介绍了元宇宙的概念，为市民学习了解、体验、感受元宇宙的科技魅力提供了环境支撑。

我们热切期待宝鸡市着力打造“元宇宙+”智慧政府、智能制造等八大典型应用场景，探索更多的元宇宙发展模式，谱写元宇宙历史新篇章！



宝鸡超常规发展数字经济，目标剑指全国数字经济高质量发展标杆城市，这是宝鸡市委、市政府深谋远虑作出的重大举措，我对此点赞。

刚刚闭幕的全省“两会”，明确提出建设数字经济强省宏伟目标，要求大力实施数字经济“一号工程”升级版，打造“数字陕西”关键力量，这对宝鸡数字经济发展提出了新的要求。希望宝鸡以国家千兆城市创建、国家区域算力节点建设、元宇宙产业发展、数字宝鸡建设为重点，抢占“新赛道”、铸造“新引擎”、构建“新图景”、激活“新要素”，加强核心技术攻关，夯实新型基础设施建设，推动数字经济和实体经济融合发展，为陕西数字经济强省建设和高质量发展贡献宝鸡力量。

省工信厅总工程师全保亚：

### 为数字陕西贡献宝鸡力量

### 迈进数字经济新赛道

国家信息中心信息化和产业发展部主任单志广：

宝鸡市大数据发展服务局正式更名为宝鸡市数字经济局，意味着宝鸡将从以智慧城市建设和大数据的赛道，迈向推进数字产业化、产业数字化和治理高效化的数字经济新赛道。

数字经济正逐渐成为把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。发展数字经济，是宝鸡经济社会高质量发展的需要，更是宝鸡实现弯道超车、换道超车的重要途径和战略抓手。在宝鸡市数字经济局挂牌成立的同时，正式启用了宝元宇宙展示体验馆，这充分体现了元宇宙在宝鸡数字经济发展中的方向和分量。

我相信更名为宝鸡市数字经济局以后，宝鸡在数字经济领域的业务对接、部署安排、决策落实等方面，将会更加有力有序，在加快数字产业化、产业数字化、治理现代化、数据要素化的过程中，必将乘风破浪、大有作为。



中国移动通信联合会执行会长、全球元宇宙大会主席倪健中赋诗祝贺宝鸡市数字经济局揭牌成立、宝元宇宙展示体验馆开馆。军旅书法家姜建中将挥毫书写。

### 长江学者、国家超级计算长沙中心副主任、宝鸡元宇宙创新研究院名誉院长彭绍亮： 打造数字经济增长新引擎

广义的元宇宙，包含了虚拟世界和物理世界。元宇宙的发展必然要求以服务实体经济为导向，虚实结合，以虚助实。

宝鸡市数字经济局与湖南大学、国家超级计算长沙中心、西安电子科技大学等院校，进行数字经济发展研究战略合作，在数字科学、数字经济和数

字文明等方面交叉融合、创新研究。通过深入合作，以问题为导向，分析宝鸡数字经济发展的关键环节和制约因素，提出切实可行的创新方案和具体举措，聚集国际国内各方资源服务宝鸡经济社会发展。

宝鸡元宇宙创新研究院的成立，可以整合政、产、学、



研、金等各方资源，创新进取，通过孵化一批元宇宙创新产品和项目，助力宝鸡打造西北地区具有影响力的元宇宙创新创业圈，实现弯道超车。

## 2022年亮点回眸

### 智慧城市再获佳绩

宝鸡市数字经济局以便民、利民、惠民为目标，持续推动“宽带宝鸡、云上宝鸡、数据宝鸡”智慧城市建设，连续两年荣获全省新型智慧城市建设评价第一。

### 政府网站新晋殊荣

全市网站集约化平台建设管理应用案例获评“2022全国信息化建设匠心服务卓越案例”，并成功入选“标准化支撑政府数字化转型全国50强案例”。

### 热线改革成效初显

积极推进12345政务服务热线“接诉即办、办就办好”改革，整合全市政务热线和各类留言渠道，构建12345热线一号受理、全市各级党政部门和有关单位协同办理企业和群众诉求的“大热线”格局，获评“人民网上群众工作民心汇聚单位”、“全国12345政务服务热线价值创造优秀单位”。

### 数字转型赋能发展

积极谋划打造国家级算力节点，建设宝鸡云计算中心、移动大数据中心、电信大数据中心；锚定打造辐射陕甘川宁毗邻地区的国家级数字经济集聚区目标，推动数字化转型，推进数字经济指标体系建设，聚焦数字经济产业园，“引爆”西北数字街区，激发数字经济新动能。

### 数据治理创新开局

组建数据治理专班，印发《关于建立健全政务数据共享协调机



宝鸡市民“打卡”宝元宇宙展示体验馆

制加快推进数据有序共享工作方案》、《宝鸡市政务数据共享管理办法》；建立全市政务信息资源共享机制，推动“一件事一次办”顺利开展；扎实推进宝鸡市动态人口分析系统、宝鸡市证照电子化、宝鸡市企业数据库及服务系统、宝鸡市政务云平台升级扩容等信息化项目建设，数据治理方面的探索和实践位居全省前列。

### “宝元宇宙”拉开帷幕

在西北地区率先出台城市级《宝鸡市元宇宙产业发展行动计划(2023-2026)》，提出“12463”战略路径，打造“西北元宇宙第一城”，《经济日报》、新华网作了专题报道。组织力量探索并独建成全省首个元宇宙展示体验馆，这一创新之举受到国内权威人士、专家关注和肯定。

### 智慧应用便民惠民

着眼决策科学化和治理精准化，建设全市智慧地下管网综合管理信息系统，为社会提供多元化服务；创新研发“通行宝”，严把来宝返宝第一关；加强技

术保障，推动核酸检测及时、准确；设计开发的“双报到”管理系统荣获全国“2022数字政府创新成果与实践案例”，为全省该类奖项唯一入选案例。

### 扁平管理激发活力

管理上突出“严、细、实、快、新”，开创“扁平化”管理模式，激发干事创业新活力，实现服务保障、指导基层、数据管理、项目建设、形象作风、队伍建设六个新突破。

### 头部企业聚焦宝鸡

谋划包装了总投资283.28亿元的全市39个数字经济重点项目，先后与华为、中国电子、百度、钉钉、紫光、南威等信息化头部企业签订合作协议。

### 航天育种成功上天

在市委、市政府的关心重视下，宝鸡市数字经济局积极争取国家载人航天办支持，宝鸡中草药、千阳苹果种子和西风酒曲搭乘“天舟五号”货运飞船进入“天宫”，这是宝鸡本地农业种子和菌种首次作为航天育种进入太空实验室。

## 2023年工作展望

### 3个总目标

打造3-5个在全国有影响的特色亮点和智慧应用  
每个分项工作要全省领先，争第一、保第一  
抓数字经济要出成绩出经验，项目建设取得实质性突破

### 6项重点任务

#### 数字经济发展开新局

重点围绕探索新应用，培植新业态，实现国家千兆城市创建、国家区域算力节点建设、元宇宙产业、数字宝鸡建设新发展，办好“2023中国(宝鸡)智能传感器产业链大会”。

#### 数据治理实现新突破

制定数据治理规则，建立相应机制，在探索建设数据共享和政务数据一体化上实现突破。

#### 智慧城市升级新版本

完成数字化转型顶层设计方案，聚焦党政管理痛点和民生热点，着眼实用、好用，探索研发推出一批在全省全国有影响的典型案例，打造智慧城市“升级版”。

#### 电子政务打造新亮点

加快12345热线管理、改革方案的推进落实，切实提高办理时效和群众满意度，创新方式方法，做到政府网站、数据中心、

电子外网等方面规范管理，提升服务保障水平，出新经验。

#### 项目建设开创新模式

明确一个标准、一把尺子，探索一套信息化项目管理机制和模式。

#### 服务管理树立新品牌

以元宇宙宣讲党的二十大精神为特色亮点，党建工作争先进位；不断提升管理服务和办文办会办事水平，打造上级满意、群众满意“双满意”机关。

## 体验元宇宙 感受新未来

### 宝元宇宙展示体验馆成网红新热点

本报讯“一秒拍摄创建3D数字人、戴上头盔体验AR工业巡检、布好棋牌便能与机器人斗智斗勇……”西北首个元宇宙展示体验馆——宝元宇宙展示体验馆开馆以来，各种虚实融合的线下体验场景吸引了上千名市民打卡体验。

宝元宇宙展示体验馆集科普宣传、元宇宙沉浸式

互动体验等功能于一体，馆内设置了三大场景10多个交互体验项目，如政务数字人“小宝”“小秦”可AI智能交互，虚拟发布相关政策解读信息、政府新闻等；增强现实(AR)眼镜可提升对文旅、智能制造等场景的沉浸式体验；数字藏品文创平台带领体验者感受木版年画、法门寺馆藏文物等多种数

字藏品；元宇宙会议室可以观看市委书记讲党课；利用3D矩阵云相机快速生成自己的3D数字人，广泛用于文化旅游、展览馆、工作、娱乐各种元宇宙场景等等。

近年来，我市聚焦数字强市建设，在全省率先出台城市级《宝鸡市元宇宙产业发展行动计划(2023-2026)》，成立宝元宇宙创新研究院，建成宝元宇宙展示体验馆，大力培育孵化元宇宙创新产品和项目，打造“西北元宇宙第一城”。